

Patriotul

ORGAN DE LUPTA PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Redactia si administratia
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redactia si admin. 16-80.
Epigrafia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1500+100
Pentru membrii Sindicatelor 1300+100
Autoritati, institutii 45.000 Lei pe an

Victimă a legionarilor - Nicolae Iorga

de ST. I. SIMON

...acestea s'au împlinit cinci ani
...scrierilor, istoricului și savanțului
...cu renume mondial Nicolae Iorga
...asasinat niștelește de către bau-
...legionare ale lui Horia Sima.
...Madgearu, marele om politic,
...și al Partidului Național-Tărănesc
...deasemenea ucis în aceleași zile și
...chip.
...nu știm cu toții că omul de știin-
...a fost Nicolae Iorga, din anul in-
...tinerii și până la adanci bă-
...impedea viața și la înclinat o
...începând din anii studenției și
...la vârstă când șanpiile l-au fost
...de povara anilor, zi de zi, căs-
...inteligența scrupuloasă a mure-
...a servit cu aceiași vigoare in-
...primordiale ale poporului ro-

...acestui savanț a trecut cu
...dincio de hotarele țării noastre,
...câștig și glorie poporului nos-

...blind la perfecție toate limbile eu-
...re, Nicolae Iorga a cules date con-
...și documente edificatoare referi-
...la trecutul istoric al poporului ro-
...nici o înțelegere științifică și mic
...istoriografică europeană, nu
...neocercetată, nerascouită de ma-
...Nicolae Iorga în secolul al XIX-lea
...adevărul istoric în trecutul po-
...și mai ales în trecutul popo-
...român.

...ultimii ani ai vieții, datorită rod-
...și multilateralei activități desăvâ-
...apoi în țară, cât și în străinătate,
...Iorga a fost membru onorific la
...instituțiile de știință din Europa.
...le lui a fost bine cunoscut și res-
...t chiar în toate cercurile de savanți
...mcolo de hotarele țării noastre.
...Iorga este acela care cu min-
...luminată a slăbit vâul de întu-
...ce învățuia trecutul nostru și a
...precis și definițiv conștientiza
...poporului român și evoluția lui în
...seacurilor.

...ultimii ani ai deceniului trecut, când
...șimul era în floare, în plină ascen-
...istoricului și savanțului român Nico-
...Iorga, a fost printre puținii bărbați
...nu s'au lăsat intimidat, nu s'au lă-
...influențat de vicirile ușoare și
...melnice ale nazismului și care cu
...lul clar-văzătoare a știut să
...șească încă de pe atunci, periculos
...amont ce îl prezenta pentru omen-
...pentru civilizație, falsă și nefastă
...ologie hiberistă. Și mai ales a avut
...lul de a-și arăta sențimentele pe
...impotriva curențului nazist care
...evărsat în țara noastră, prin poll-
...trădătoare a lui Horia Sima și a
...șilor lui.

...o vârstă când singura dorință a
...lul om de științe era de a-și trăi în
...că cel câștigat pe care îl mai avea,
...șăsit o mână de trădători de neam,
...șe ale aceluia, Horia Sima, care
...torturi grozave și punge capăt zile-
...șanșului cu renume mondial Nico-
...Iorga.

...rba l-a fost smulșă fir cu fir, scul-
...el batjocorit până când în chinuri
...deseris și l-a dat sfârșitului.
...a murit Nicolae Iorga. O astfel
...moarte l-au pregătit legionarii, ace-

(Conținut în pagina 4)

Demascarea legionarilor lui Antonescu și Horia Sima la procesul din Nürnberg

- Ei au primit de la Hitler arme și muniții trimise pe Dunăre prin vapoare cisterne - Schnacht a întocmit planurile de înarmare a Germaniei -

D. Vășinski salutat de procurorul american

NURNBERG. — În cursul zilei de ieri a avut loc a 6-a ședință a Tribunalului Internațional, care judecă pe cei 20 principali criminali de războiu naziști. Procurorul general american Jackson a arătat, explicând chiar pe o mare hartă fixată pe perete cum au conceput naziștii agresiunea contra Austriei. Au fost prezentate documente despre planurile de anevoie ale Austriei trecute și atacurile contra Cehoslovaciei și Poloniei. Hitler a întocmit un plan în colaborare cu statul său major, care urma să fie pus în aplicare imediat după procurarea tuturor mijloacelor financiare și economice care făceau posibil un atac bine pregătit. Planurile de înarmare și proiectele financiare au fost prelucrate de către

Schnacht și Hitler. Deasemenea a fost prezentat un document prin care generalul Jodi, șeful Statului Major german într-un discurs ținut în vara anului 1940 se identifică întocmai cu planurile și țelurile urmarite de naziști pentru dominarea lumii. Proiectele de înarmare aeriană au fost pregătite și rezolvate aproape în întregime de către Hess, adjutanțul lui Hitler. După ce și-a încheiat expunerea, dl. Jackson l-a prezentat pe dl. Vășinski ca procuror general sovietic, a cărui prezență la Nürnberg este salutăată cu multă bucurie de către toți judecătorii Națiunilor Unite. Procurorul Olderman a prezentat un document care a fost procurat de dl.

Meserschmidt, care mai mulți ani a fost consulul Braziliei în Austria și Germania și care a urmărit cu multă atenție mișturile naziștilor pentru a anexa Austria. Acest diplomat în scrisoarea sa arată că toate cercurile naziste din Germania și Austria, ani de zile au accentuat că anexarea Austriei la Reich este o necesitate politică și economică. A reflectat în deaproape asupra intrigilor lui Seiss Inquart, care în cursul anilor a pregătit introducerea regimului nazist în Austria. Când toate au fost pregătite, Hitler în primăvara anului 1938 a dat ordin pentru ocuparea Austriei, știind sigur că Franța și Anglia nu vor interveni și nu vor acționa sub nicio formă contra Germaniei.

Activitatea agenților speciali germani în România

George Ervin Ritter, trimisul special al Agenției Franceze de Presă la procesul dela Nürnberg, scrie:

Documentele prezentate la procesul dela Nürnberg arată mai ales în mod convingător pregătirea războiului de către Germania împotriva Austriei, Cehoslovaciei și Uniunii Sovietice.

Bar ceea ce procesul nu a atins deloc până acum, este opera ocultă, primejdioasă infiltrată naziștă în viața politică a altor țări.

Sunt în măsură să produc astăzi acte asupra activității agenților speciali germani în România.

Încă din 1940, Germania a livrat arme și muniții. Găzdit de fier din România Armele și munițiile au fost trimise pe Dunăre, prin vapoare-cisterne.

În timp ce serviciile oficiale germane — miniștrii Germaniei la București, mai întâi Fabricius și apoi von Küllinger — sprijineau, conform ordinului lui Ribbentrop, pe „conducătorul” Antonescu, serviciul secret al lui Himmler susținea mișcarea gardiștilor de fier și, mai ales, cercul din jurul lui Horia Sima.

Doi agenți lucrau în acest sens pentru Himmler: von Bolschwig și procurorul Geissler.

Când mișcarea de insurecțiune a gardiștilor a dat greș și Antonescu a rămas stăpân pe situație, Himmler a desavuat

pe agenții săi, care, la cererea lui Antonescu, nu au mai fost lăsați să intre în România.

Totuși, von Bolschwig a ascuns pe Horia Sima în casa sa timp de mai multe săptămâni, la un țăran din Transilvania, pentru ca după aceea, să-l transporte, într'un cutăr legal la spatele automobilului său, până la Sofia, de unde a fost trimis la Berlin cu avionul.

Himmler, foarte incurcat de această afacere — căci intrase în conflict cu Ribbentrop cu privire la cele petrecute în România — l-a pus pe Horia Sima și alți 23 șefi legionari într'o „reședință supravegheată”, într'o cabană a formațiilor SS din Berenbruek lâng Fuerstenberg.

În Septembrie 1942, Horia Sima a fugit din această „reședință”, lăsând lui Himmler o scrisoare în care spunea că să fie scuzat pentru fuga lui în străinătate, unde spera să găsească sprijin pentru partidul său, sprijin pe care nu l-a găsit în Germania.

Horia Sima a fost descoperit în Italia,

dar, în acest timp, Antonescu aflase de fuga lui și, temându-se de un atentat împotriva persoanei sale, a amenințat pe Hitler că va retrage armatele române de pe frontul rus.

Hitler „a văzut roșu” și a cerut Italiei ca Horia Sima să fie extrădat. Extrădarea a fost acordată și Sima, predat Germaniei, trebuia să fie spânzurat la Dachau, în prezența lui Himmler.

Din motive încă necunoscute, a rămas totuși în viață și doar a fost transferat în lagărul de concentrare dela Buchenwald, unde a rămas până în August 1944, când România a semnat armistițiul cu a liații.

Atunci, încă odată, agentul Sima a format „guvenul provizoriu român din exil” instalându-se în hotelul Bristol din Viena, alături de „guvernele” ungar și bulgar pronaziste.

În curând însă, trupele eliberatoare au intrat în Viena, terminându-se astfel destinul trădătorului.

Delegatul polonez ales președinte al organizației Națiunilor Unite

LONDRA. — La ședința de ieri a congresului pregător al Națiunilor Unite, s'au ales cele opt comitete de conducere ale diferitelor secții ale organizației.

Ca președinte al organizației Națiunilor Unite pentru prima sesiune a fost ales delegatul polonez.

Guvernul Sofulis decis să restabilească ordinea în Grecia

ATHENA — Situația din Grecia s'a ameliorat foarte mult în ultimele zile de când regețul Damaschinou a hotărât să-și retragă demisia și astfel păstrează până la alegeri conducerea statului. Guvernul format de dl. Sofulis este salutat cu mare bucurie de către toate cercurile democratice din țară, însă nu este

pe placul regaliștilor cari îl socotesc trădător al intereselor lor.

Șeful regaliștilor se opune categoric planului de amânare a plebiscitului. Toate organizațiile democratice sunt de partea guvernului care dorțe să înlătuiască punctele de guvernare elaborate de către organizațiile democratice.

După cum anunță corespondenții de presă, guvernul, pentru a lărgi cadrele nu a complectat încă departamentele de războiu și marină. După cum se pare, guvernul este decis să restabilească ordinea și să dezarmeze bandele regalistice care terorizează toate provinciile țării.



Reciproc

Azi, 29 Noembrie, orele 17 p. m. Teatrul Comunal din localitate prezintă „Reciproc” comedie bufă în 3 acte de A. Marinescu. În rolurile principale A. Marinescu, E. Timoci, Dobiescu, Obadă. Rolurile feminine sunt interpretate de El. Stephán și L. Popovici. Direcția de scenă A. Marinescu, regia V. Tomescu. Bilete la Casa Teatrului.

Sâmbătă, 1 Decembrie, turneul oficial al Teatrului Național din București, prezintă puternica dramă istorică capodopera literaturii românești „Viforul” de Barbu Delavrancea — cu această piesă Teatrul Național inaugurează deschiderea stagiunii anului. Amestecul de patimi uluitoare de zguduitoare, unde dragostea și ura se întâlnesc, culminează, atingând paroxismul. În fruntea distribuției sunt marii artiști, Al. Critico, H. Polizu, Athanasiu, Magry Avram Nicolau și alți artiști de seamă. Biletele la agenția Ilie.

Duminică, 2 Decembrie, la orele 8 seara, Teatrul Național din București, prezintă la Teatrul Comunal „Scrisori de dragoste”, piesa care a fost jucată în Capitală de peste o sută de ori. Acțiune dramatică fulgerătoare, montare extraordinară.

Se caută pt. cumpărare
1055 **cazane de lucru capacitate 200—300 litri**
Oferte la Fabrica Textilă, secția cantină

Să sprălim victimele războiului

Apărarea Patriotică invită toate cetățencele orașului nostru să ia parte la

CLACA

care are loc în fiecare zi în sediul organizației, Bulev. Regina Maria Nr. 8, etaj I, în vederea confecționării hăinuțelor de lână necesare orfanilor de război

TRIUMPH 1031
Arad, Strada Eminescu 14

Atelier pentru reparat mașini de scris, mașini de calculat, tocuri rezervoare
Permanent cursuri de dactilografie cu zece degete

Bijuterii, cumpăr transform și schimb
Bercovits Francisc
aurar și bijutier — Arad, str. Brătianu 2-4. — Telefon 20-75, 992

FARMACILE DE SERVICIU

Kain, Calea Banatului și Dancu, Mihai Vișazul.
Ncul orar al farmaciilor: farmaciile sunt deschise între orele 8—13, 15—17.

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, și 7. Dum. 11.30 matineu. Sala bine izolată.

Azi! Premieră. Mașinile film sovietic de aviație 1031

Pe aripile dragostei
(Sub cerul Moscovei)

Cercetări la Arad în legătură cu un jaf petrecut în județul Timiș

În seara zilei de 22 Octombrie a. c. au auzi necunoscuți au împușcat morșal pe Moșița Iosif, fost servitor al lui Iosif Petru din comuna Deta, jud. Timiș Torontal.

Crima a fost săvârșită la 4 km. de comuna Timișeni, jud. Timiș, lângă o fântână în hotarul comunei.

După comiterea crimei victima a fost aruncată în fântână, unde a fost găsită peste 10 zile. Criminalii au furat cu această ocazie o cărușă plină cu doi cai, hamuri și 13 bușoale de bere, care erau încărcate pe platformă.

Jandarmeria mai multor comune, precum și organele poliției au întreprins cercetări minuțioase pentru descoperirea criminalilor, însă toate străduințele lor au rămas zadărnice, deoarece criminalii împreună cu caii și platforma au dispărut fără urme.

În zilele trecute unul dintre cai, hamurile și cărușă platformă furată cu ocazia crimei, au fost găsite în Arad la femeia Hertz Maria, care cu ocazia interogatoriului ce l-a luat a declarat

că platforma și caiul le-a cumpărat pentru suma de 500 mii lei de la un anume Cucuțeanu Lazăr din Reșița, str. Andrei Mureșan Nr. 5, care la vânzare i-a prezentat buletinul biroul populației Nr. 31.872 din Reșița și care după contractarea vânzării i-a dat o scrisoare față de doi martori că platforma și caiul sunt proprietatea lui.

În baza declarației femeii Hertz Maria, comisarul Meseșan Gheorghe care face cercetările în acest caz, a dat imediat o notă telegrafică la Reșița pentru ca nunticul Cucuțeanu Lazăr să fie înaintat sub escortă Chesturei Arad pentru a se face lămură în acest caz misterios.

— **CAMERA DE MUNCA DIN ARAD** convoacă pe această cale pe toți președinții și membrii Comisțiilor de Calificare Profesională pe data de Luni, 3 Decembrie 1945, în localul Camerei de Muncă din Arad, Bul. Carol No. 19, pentru a lua parte la constituirea comisiei și depunerea jurământului.

MICA PUBLICITATE

AGENTIA HATSCHKEK, bul. Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 30: centru, 2 apartamente moderne. 18: colț, prăvălie, 2 apartamente, băi. 16.5: granvațiului cinci camere, confort. 12.5: Asta, vilă familială. 1053

TABLOURI covoare, cărți și cadouri, cumpărați la Comisionul „Bella”. Palaful Orșutay. 3286

BIRJA în stare bună de vânzare. Str. Viorelelor 15, Micălața-Nouă. 3540

CASA se caută urgent spre cumpărare, aproape de centru, până la 10—12.000.000 lei. Informații: Eminescu 8, Comision. 3541

DOMN caută cameră lunară la familie bună. Are lingerie. Adresa la ziar. 979

DISPUN de brevet restaurant și capital, caută asociat, dispună local. Adresa la ziar.

CUMPARAM țigări goale în bună stare. **UZINELE UNICHIMIA**, Arad, Strada Gr. Comșa No. 60, telefon 12—87. 3552

DE VANZARE cu prețuri convenabile: una casă modernă, confort, în centrul orașului Salonta și una moșie de 35 jug. cu fermă, casă de locuit și toate dependențele în hotarul comunei Tulca, la 3 km. de Salonta. Amândouă imobile absolut libere la vânzare. Dețalii se primesc la avocat I. Teoran, Salonta, str. Reg. Mihai I. No. 13 și Arad, str. Aviator Georgescu 11. 3559

BIRCI „MERINOS” 100 buc. de vânzare. Adresa la ziar. 3534

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări adresați-vă biroului Carol Deutsch, fost director de bancă, Arad, Str. Goga 3. (vis-a-vis intrarea prin dosul teatrului) et. I, telefon 1953. 3323

MILLOCESC și caută pământuri, vii și căși. Agenția Nicolovici, Arad, P. Avram Iancu 21. 3474

MULTPLICARI, traduceri, copieri, corespondență cu taxă redusă primesc. „Palas”, Coșbuc 1. 3456a

VAND IMEDIAT motor de tăiat lemne, marca Lister, 8 cai putere, în stare bună de funcționare. Str. Renius 3. 3558

PIERDUT buletin pe numele Cercea Iosif. Găsitorul predea la adresă sau administrația ziarului contra recompensă. 3560

CAMERA MOBILATA, cu intrare separată de închiriat. Adresa la ziar. 3539

UCENIC se primește Frizeria Jäger, vis-a-vis de biserica roșie. Bul. Reg. Ferdinand. 3503

PALTON BARBATESC, bună stare, căciula de blană, panofi de damă de vânzare. Piața Luther 3, ap. 10. 3567

CUMPAR motor 10—12 H. P. în stare de funcționare. Adresa: Moțianu 16, în curtea „La studenți”. 3566

FETITA de 13 ani caută loc la familie, fără leafă, se pricepe și la curățenie. Adresa la ziar. 3565

PIERDUT ACTE: buletin, ordin de serviciu, 2 carnețe sindic., 7500 lei pe numele Mocuș Gheorghe Curtici. Găsitorul reține banii, actele predea la Dis. C. Clădirii CFR Arad, Secția Z-8. 3564

ATRAĞ ATENTIA aceluia care a luat bicicleta dela dl. notar Titu Triff, să o predea. În caz contrariu și voi denunța, având 3 martori. 3563

O CROITOREASA bună cu leafă bună angajează imediat. Adresa la ziar. 3562

PIERDUT Luni la reprezentanța 3—5 Cinema Forum, una mânășă bărbătească, culoare maro, găsitorul s-o predea contra recompensă de 5000 lei la Cooperativa Solidaritatea, lângă Andrényl. 3581

1030 După un succes bucureșean de 700 reprezentații Azi la 1026
cinematografele **SAVOY și ARO**
cel mai mare film muzical înfăptuit de studiourile maghiare
„Dragoste de Tigan”
Javor Pal, Simor Erzsi, Lukacs Margit
Reprezentații în ambele cinematografe la 3, 5, 7, la Savoy zilnic matineu la orele 11.30 și 13 La Aro Duminică repr. la orele 11, 1, 3, 5, 7

Forum Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, și 7 —
Capul de lista a producției americane 1944-45 1028
SERENADA din VALEA SOARELUI
cu SONJA HENIE
Fox film distribuit de Warner Bros

Royal Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, și 7 fix. Dum. la orele 11.30 fix, matineu
Azi, un șlagăr mondial! 1029
Primul film sovietic cu inscripția română și maghiară!
PATRU INIMI
Cântec, Muzică, Dans, Montare.

TRADIA economice
— **COMITETUL DE APROVIZIONARE CĂTRE PENSIONARI**. Pensionarii cu cariera la Economia funcționarilor publici lipsiți de unele mărfuri (stoc, încălziminte), să treacă neîntârziat pe la Sediul Pensionarilor, Str. Eminescu No. 29—22, pentru a se lua notă.

A. R. L. U. S.
Anunțăm membrii noștri că la Radio România și București, în fiecare Sâmbătă de la orele 20—21 se poate asculta „Ora ARLUS”.
Programul compus din concerte, solo, recitări, etc. este alcătuit cu concursul celor mai proeminenți artiști ai capitalei sau a țării.
LIMBA RUSA. Doamnele și domnișorii cari știu și doresc a preda limba rusă, sunt rugați a trece pe la sediul nostru pentru a se înscrie la cursurile inițiate în București de Asociația noastră.
Aceste cursuri vor dura circa două luni, participanții având întreținerea gratuită.

Rugăm insistent membrii noștri, în vederea Adunării Generale apropiate, să binevoiască a trece pe la sediul nostru, pentru a se pune în curent cu planul coziștilor.

Depunerea declarațiilor întreprinderilor industriale chimice
Camera de Comerț și de Industrie din Arad atrage atenția întreprinderilor industriale chimice de orice categorie indiferent de forță motrică și numărul de lucrători, că pe ziua de 1 Decembrie 1945, expiră termenul pentru depunerea la Inspectoratul Industrial a declarațiilor prevăzute în art. 2 din decizia Ministerului Industriei și Comerțului No. 50809, publicată în Monitorul Oficial No. 254 din 6 Noembrie 1945, pagina 9781—82.
Nedepunerea în termen a acestor declarații are drept urmare pierderea dreptului de funcționare, precum și aplicarea sancțiunilor prevăzute în legea sabotajului economic.
Camera de Comerț și de Industrie din Arad.

Știri sindicale
— **SINDICATUL MUNCITORILOR DIN SERVICIILE CASNICE** roagă membrii săi ca în ziua de 29 Noembrie ora 4 d. m. să se prezinte la sediina care se va ține în sala Comisiei Culturale din Bul. Reg. Maria 22—24.

Aperțive!
Prețurări pentru haine de bătă, gulere și mansonane după modele noi la
Blăneria SZMUCK ALEXANDRU
Strada Brătianu 2-4. 1033

Cumpăr!
Orice fel de **cărți, ornamente, no es și instrumente muzicale!**
1034
LIBRO Bd. Regina Maria Nr. 12

Urania Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, și 7. Dum. 11.30 matineu. Sala bine izolată.
Azi! Premieră. Mașinile film sovietic de aviație 1031
Pe aripile dragostei
(Sub cerul Moscovei)

Corso Telefon 23-84. Repr. 3, 5 și 7 fix
Vrăjitorul din Oz
Judy Garland
Jurnal rusesc

Armata democratică într-o lume democratică

Deschiderea festivă a „Casei Ostașilor” dela Cercul Teritorial Arad

Cuvântările rostite de către d. col. Neferu Dumitru, comandantul Cercului Teritorial și d. lt. col. Căpușe, comandantul secund p. Serviciului Educație, Cultură și Propagandă

Clădirea nouei lumi este rezultatul triumfului forțelor democratice — pe front printr-o victorie militară, iar pe teren social, prin oameni bine echilibrați politicește. Dacă Armata a fost aceea care în vremuri de restriște a înțeles glasul poporului, acționând pentru realizarea năzuințelor vitale ale neamului — azi ea nu este străină și nu rămâne indiferentă, atunci când este vorba să apere ceea ce a câștigat cu atâtea vărsări de sânge: democrația. Pe drept cuvânt se poate considera că face parte integrantă și efectivă din noul suflu democratic al țării; aceasta este voința poporului și ea fiind zămisliță din popor, nu vrea decât să întărească aceste drepturi.

De aceea, acum când răzgul de timp este mai mare, conducătorii vitezei Armatei Române, au înțeles că trebuie să facă din armată o adevărată școală democratică — unde să se formeze cetățeanul conștient de mâine. În noua structură organizatorică a armatei a luat ființă „Serviciul de educație, cultură și propagandă”, un for atât de necesar pentru formarea și completarea cunoștințelor vârstarelor intrate în slujba de apărare a Patriei.

Casa ostașului — o școală a viruților strămoșești

În orașul nostru acest serviciu de educație, cultură și propagandă, arătându-și roadele a reușit să deschidă pentru ostașii Cercului Teritorial din Arad o casă a ostașilor a cărei inaugurare s'a făcut într-un înalt spirit patriotic în după amiaza zilei de 27 Noembrie.

La această primă acțiune publică S.E.C.P.-ului a luat parte dl. colonel Neferu Dumitru, comandantul Cercului Teritorial, lt. colonel Dragomir ajutor comandant, lt. colonel Căpușe comandantul secund pentru serviciul de educație, cultură și propagandă, maior Bogdanovici și cpt. Dincă Toma, precum și întregul corp ofi-

țerilor, subofițerilor și trupa Cercului Teritorial.

Festivalul a fost deschis printr'un serviciu divin oficiat de către părintele cpt. Brinișteru, iar răspunsurile au fost date de către corul Cercului Teritorial.

La sfârșitul serviciului divin, părintele căpitan în simțile cuvinte a arătat tendința omenirii spre o lume spirituală, în care educația va avea un rol covârșitor.

Trebuie — spune Domnia Sa — să se desăvârșească renașterea morală a omenirii în spiritul etic al democrației, pentru ca principiile de dragoste, adevăr și progres să devină o realitate.

Remarcăm că aspectul unitar al programului a fost desăvârșit prin armonia caracteristică, pe care acest serviciu de educație l-a introdus în corp. Ne-a fost dat să vedem lucruri neobișnuite până acum, alături de soldați, căpitanul nu se sfa să declame o poezie sau să cânte un solo.

Apreciem deasemenea și producțiile originale care au fost prezentate de către soldați și ofițeri.

Din partea Apărării Patriotice a vorbit

30 Nov. orele 6 d. m.
1 Dec. orele 6 d. m.
2 Dec. orele 3 d. m.

În cadrul acțiunii „Totul pentru vîrdecarea rănilor războiului” întreprinsă de Apărarea Patriotice, va avea loc în sala Teatrului Popular un mare

aranjaț de FESTIVAL ARTISTIC dl. POP VICTOR și soția, PUTTY

cu concursul d. relor POP SUZY și M. HEGEDUS
orchestra VASICA

și 24 dansatori și dansatoare.

Bilete de vânzare la agenția Ilies, Bul. Reg. Maria No. 24 și la sediul Apărării Patriotice, Bul. Reg. Maria No. 8.

Devotament Regei și pretenie sinceră cu U. R. S. S. și glorioasa Armată Roșie

După ce corul a intonat Imnul Regal, dl. colonel Căpușe, comandantul secund pentru educație culturală și propagandă, în impresionabilul său discurs a spus printre altele:

— Permiteți-mi să vă mărturisesc deosebita bucurie ce o simt, văzând că după o foarte scurtă activitate a S.E.C.P.-ului, am reușit să înălțăm această Casă Ostașească, chemată să constituie izvorul dragostei și devotamentului față de M. S. Regele, al sentimentelor de înalt patriotism, al redresării disciplinare, al ridicării nivelului moral, cultural și combativ al ostașilor, casă în care să formăm ostași și cetățeni conștienți de drepturile și obligațiile lor, unde să se deschidă sulelele ostașilor față de șefii lor și invers, lăcaș unde să cunoaștem năzuințele și interesele poporului și ale țării. Să facem ca armata să formeze un singur tot, o singură familie cu poporul. Să facem să se cunoască marea noastră vecină dela răsărit, necesitatea unei sincere prietenii cu URSS, și glorioasa Armată Roșie, precum și cu toate popoarele aliate și pașnice.

Casa ostașească pentru noi este un altar

Din partea trupelor a vorbit elevul sergent Drăgan, care printre altele a spus:

— Ziua de 27 Septembrie 1945, este o zi de sărbătoare pentru noi ostași Cercului Teritorial Arad. Azi s'a ajuns prin munca neprecupețită a comandantilor noștri să se inaugureze această sală ostașească, care pentru noi este un altar. Scopul pentru care s'a creiat acest lăcaș este pentru ca să ni se dea și nouă ostașilor români posibilități de a se ajunge la o educație și cultură militară și cetățenească cât mai temeinică, pentru a ști cum să ne servim țara și pentru a deveni cetățeni conștienți de menirea noastră, putând pași alături de celelalte popoare mai vechi și cu un nivel de cultură mai ridicată. Ne bucură foarte mult această prețuire care ni se face și nouă ca oameni și nu mai suntem considerați ca o simplă mașină pe care o manevrează orice nepoftit pe bunul plac.

— Trăim timpuri noi, astăzi armata nu mai este un chin, ci o datorie pe care fiecare dintre noi să înțelegem și datorită

spiritului de largă înțelegere al comandantilor noștri, ea este o școală care tinde a face din noi adevărații fii ai acestei țări și adevărați cetățeni.

A urmat apoi un bogat program artistic compus din coruri, recitări, care au ilustrat puterea de afirmare a ostașului de azi precum și alesele sentimente de care sunt animate sufletele bravilor noștri ostași.

Sedința Consiliului Politic Județean

Ziua de 1 Decembrie va fi serbată la Arad cu un fast deosebit

— S'a propus numirea unui nou administrator financiar —

Eri dimineață a avut loc sedința săptămânală a consiliului politic județean sub președinția d-lui prefect Voștinar Gheorghe.

După deschiderea sedinței, discuțiile au decurs asupra primului punct prevăzut în ordinea de zi, care era înlocuirea actualului administrator financiar.

Membrii Consiliului politic județean au căzut de acord în unanimitate ca actualul administrator financiar să fie înlocuit, pentru că dat fiind importanța funcțiunii pe care o îndeplinește nu se poate admite ca această funcțiune să fie și pe mai departe ocupată de o persoană care a deținut-o și în timpul dictaturii antonesciene.

În continuare s'a discutat situația primarului din comuna Selțin împotriva căruia a sosit un denunț la Prefectura Județului Arad din partea Preturii și Centrului de Exploatare, prin care se menționează că primarul comunei Selțin nu și-ar fi îndeplinit conștiințios funcțiunea. Acest denunț însă în urma cererii obținute din acea comună, a fost anulat și membrii consiliului politic județean au hotărât ca primarul Costea Ion din comuna Selțin să fie repus în funcțiune.

De asemenea s'a luat în discuție numirea și schimbarea primarilor din co-

munele care figurau pe ordinea de zi și care nu și îndeplinesc conștiințios datoria.

Dl. Belle Petre, reprezentantul Partidului Comunist, a propus ca ziua de 1 Decembrie 1945, când se împlinesc 27 ani dela unirea Ardealului cu Patria Mamă, să fie serbată la Arad cu un fast deosebit.

În consecință membrii Consiliului Politic Județean au hotărât să se formeze un comitet responsabil din cadrele partidelor și organizațiilor politice din localitate care să organizeze programul zilei de 1 Decembrie.

Așfel unirea Ardealului va fi serbată în orașul nostru așa cum se cuvine și cum merită marele eveniment istoric.

Generalul Marshal numit ambasador al Statelor Unite în China

WASHINGTON. — Se comunică oficial din Clujking că ambasadorul Statelor Unite în China a demisionat din postul său, pentru motivul că mai mulți diplomați din ambasada americană au avut o

atitudine nefavorabilă intereselor americane.

Din Washington se comunică, că generalul Marshall, fostul șef de Stat Major al armatei americane a fost numit ambasador al Statelor Unite în China.

În curând sosește în țară echipa de football sovietic Dinamo (Tiflis)

BUCUREȘTI. — În cursul zilei de ieri au sosit în țară vestitele echipe de football sovietice Casa Centrală și Torpedo, care vor pleca în cursul zilei de azi în Jugoslavia, respective Ungaria pt. a susține în aceste țări câteva matchuri de football cu mai multe formații maghiare și

jugoslave.

Peste câteva zile va sosi în țară eminența echipă sovietică Dinamo (Tiflis) care va susține mai multe matchuri în capitală și diferite alte orașe din țară cu cele mai bune cluburi de football ale noastre.

6 Decembrie — ziua pionerilor. Donați îmbrăcăminte pentru copiii nevredici!

D. Ethridge a plecat în Ardeal

Di. Mark Ethridge a avut întrevederi cu mai mulți membri ai partidului social-democrat printre cari: dl. Lotar Fădăceanu, ministrul muncii, Victor Brătăleanu, vicepreședintele Confederației Generale a Muncii, Th. Iordăchescu, secretarul general al P. S. D.

Di. Mark Ethridge continuând întrevederile sale a văzut pe d-nii: Dinu Brătianu, Mihail Romniceanu, Constantin Brătianu și dr. C. Angelescu.

La amiază, d-sa a fost invitat la dejun de dl. Barbu Stărbog.

La ora 4 d. a., d-sa a văzut pe dl. Constantin Vișolanu.

Erl, dl. Ethridge a plecat în Ardeal spre a vizita unele localități.

Congresul Partidului Comunist Britanic critică aspru politica externă a guvernului englez

LONDRA. — Partidul Comunist Britanic s'a întrunit în congres la care au participat peste 1000 de persoane, în majoritate soldați, marinari și intelectuali.

Sedința a fost deschisă de către dl. Pollitt, secretarul Partidului Comunist Britanic, care în cuvântul său de deschidere a criticat aspru politica externă a guvernului laburist.

A chemat partidul muncitoresc să oblige guvernul să-și schimbe politica, deoarece atitudinea de astăzi este o continuare a politicii reacționare și imperialiste, favorabilă unor cercuri restrânse.

Lozinca guvernului de a „exporta sau a muri” este în defavoarea maselor mun-

citorești, din cauza concurenței și a întrecerii dintre marii industriași.

Partidul Comunist a elaborat un nou program de guvernare care are următoarele puncte mai importante:

A micșora importurile și exploatarea materiilor prime băștinașe într'un mod mult mai larg. Industriile de bază să fie regrupate și în acest mod Anglia va primi un loc de frunte pe piețele mondiale.

Deputatul Gallacher a atacat vehement politica dusă de către d-nii Attlee și Bevin, declarând că discursurile lor și în general toată linia lor politică a provocat o mare decepție în rândurile maselor.

Bomba atomică a servit până acum nu-

mai pentru a provoca discordie între națiunile mari și democrațiile europene, privesc cu neîncredere spre uneltirile reacționarilor.

Adunarea a votat o moțiune prin care se cere îndepărtarea d-lui Bevin din actualul guvern britanic.

O victimă a legionarilor Nicolae Iorga

(Urmare din pagina 1-a)

Într-un timp de peste o jumătate de secol a slujit cu abnegație și succes în totescile poporului român.

Regimul legionar, de tristă memorie, care a vrut să vândă pământul patriei Germaniei naziste, regimul care prin crime și teroare prin sânge și jaf, ca la drumul mare a vrut să facă ordine în țară, așa a înțeles să cinscească savanții ridicând din popor.

Poporul român însă prin lupta și voiața lui, a știut să lichideze acest regim, a știut să se smulgă rădăcini și a știut să-și deschidă drum nou în viață prin propriile lui forțe și acest drum duce asigurări de nașterea democrației libere, toare de pace și progres.

Urmasa aceluiași marele Nicolae Iorga este astăzi apreciată și prețuită așa cum se cuvine.

Pentru munca de proporții neobișnute, depusă în slujba patriei, poporul român cinscește astăzi memoria aceluia care a fost istoricul și savantul cu renume mondial Nicolae Iorga.

Numirea membrilor de calificare profesională

Ministerul Muncii a trimis Camerei de Muncă din Arad ordinul de numire a comisiilor de calificare profesională. În urma acestui ordin comisiile de calificare profesională sunt alcătuite, după cum urmează:

La meseriile născători și mezelari: dr. Madăsi Iosif, dr. Moisi Corioian, Evuța Ioan, Târăș Iuliu, Pacurar Alexandru și Iies Wilhelm.

La meseriile brutar, slămigiu: Rădulescu Maria, Munteanu Lucreția, Boca Ioan Rauiu Ioan, Moț Virgil și Szatmariy Maria. La meseriile cofetari, bombonieri și pașeri: Rădulescu Maria, Munteanu Lucreția, Suciu Ioan, Ienika Carol, Martin Frederic și Loconiu Iosif. La meseriile bucătari, bucatari, bart, ospațari, tineri: Rădulescu Maria, Munteanu Lucreția, Reșer Ioan, Săpcean Gheorghe, Fula Ioan și Szabo Emmeric. La meseria morari: Keșenei Iosif, Boog Constantin, Vălcu Gheorghe, Mătioc Iosif, Bevanu Ioan și Bușariu Gheorghe.

La meseriile tipograf, compozitor, tipograf, sist. Braune. Mihail Virgil, Savonescu Cornel, Dăncă Traian, Keismann Samolă, Ghelman Gheorghe și Hășz Francisc. La meseriile fotograf, laborant, operator, rețușor: Savonescu Cornel, Mihail Virgil, Lucașu Gheorghe, Székely Andrei, Bușiad Vasile și Tenzlinger Ladislau. La meseria legător de cărți: Savonescu Cornel, Mihail Virgil, Sărăndan Mihail, Domocoș Petru, Toma Iacob și Bouca Gheorghe. La meseriile bonangiu, epășator, călător amprețor: Knap Constantin, dr. Roman Victor, Knapp Alexandru, Hoffmann Heinrich, Vogel I., Odașin Emil. La meseriile zidari, cărșucari, cupșoare: Kaloušek Iosif, ing. Popoviciu C., Madar Ge-

za, Novac Lucovic, Szekeres Iosif, Căcila Ladislau. La meseria sculptori în piatră, cioplitor, sculptor ornamental, ștucator: Mihail Virgil, Savonescu Cornel, Rossa Adalbert, Rossa Ferdinand, Cheverean Aurel și Vancic Ioan.

La meseriile pavator, asfaltagiu, mozaicar, faițenar: ing. Vlad Traian, ing. Negru Petru, Rossi Pavel, Tănase Constantin, Tudor Iosif, Vasceanu Tudor. La meseria sobor: ing. Popoviciu Corneliu, Kalcusek Iosif, Szabo Nicolae, Keller Iosif, Bodeș Pavel, Marcu Iosif. La meseria pector de ține, zugrav, vopsitor, croșier: Savonescu Cornel, Mihail Virgil, Grămbășu Mauriciu, Tomay Carol, Eisenheil Ioan, Nagy Iosif. La meseriile electrician, constructor, instalator curenți tari, radiofonist, operator cu nemă: ing. Romănescu, Bărescu Emil, Horvath Iosif, Starcevicu Ioan, Stana Vasile, Peșș Ioan.

La meseriile tâmplar, jaluze, parchetari, binale mobile: Aldea Vicțor, Novac Desideriu, Boacă Isidor, Uzșora Stefan, Mășcan Dimitrie, Dan Ioan. La meseriile dulgher de binale, băștămente: Manoliu Gheorghe, Aldea Vicțor, Morschl Iosif, Hennisch Nicolae și Bogdan Teodor. La meseriile cărețar, roșar, dogăr: Aldea Vicțor, Manoliu Gheorghe, Cristea Petru, Ring Stefan, Crișan Ioan, Arșenov Andrei. La meseriile strungar în lemn și os: Novac Desideriu, Mureșan Leonțin, Simăndan Ioan, Rusu Pavel, Lugeșan Vasile, Kauffmann Iosif. La meseriile încălțător, poleitor, împletitor de mobile, perier: Mureșan Leontin, Novac Desideriu, Szumerey Heinrich, Radu Gheorghe, Dudacșel Pavel și Radu Petru.

Fostul fruntaș legionar Pârva Sabin s'a prezentat la Siguranță

În cursul zilei de ieri s'a prezentat la biroul de Siguranță de pe lângă Chestura Poliției Arad, fostul director al uzinei Socolna, Pârva Sabin fost fruntaș legionar.

După cum se știe, Pârva Sabin a dispărut dela locuința sa în luna Martie, înainte de a fi arestat de către organele de Siguranță. Dela această dată Pârva

Sabin s'a camuflat în diferite orașe și sate din județul Arad și Banat.

După ce s'a prezentat la Siguranță a fost imediat arestat și depus la închisoarea Chesturei și biroul Siguranței a cerut relații telegrafice dela Inspectoratul din Timișoara, care urmează să dea dispoziții privitor la soarta acestui fost fruntaș legionar.

O servitoare ieșește pe șăpăna ei și dispăre

D-na Elena Pop din Calea Victoriei Nr. 24, a făcut un denunț la biroul judiciar contra servitoarei sale Maria Mureșan, care după ce i-a jefuit întreaga locuință în timp ce ea dormea, a dispărut cu lucrurile furate.

Este de remarcat faptul că servitoarea a introdus în locuință un hărbat care probabil era amantul ei și care a lăsat pe

podele urme de noroiu provenite dela cizme. Organele polițienești au mai găsit în locuință o secure mare care este de asemenea adusă de acest individ cu intenții criminale.

Poliția a pus în urmărire pe răufăcători și s'au dat telegrame la toate polițiile din țară pentru arestarea lor.

Conferința funcționarilor particulari cere înființarea tribunalelor populare contra speculanților

Lupta contra acelor funcționari care ajută eludarea legilor economice

Cu ocazia conferinței pe țară a Uniunii Sindicatelor Funcționarilor Particulari, a fost votată o importantă rezoluție prin care funcționarii particulari asigură guvernul Groza de tot sprijinul lor și hotărâsc totodată — printre altele — următoarele:

Congresul se angajează să mobilizeze întreaga masă de funcționari particulari în

acțiunea de încheiere a contractelor colective, punând în acest fel capăt diversității tipurilor de salarizare prin creșterea unei norme unitare de încadrare și salarizare,

care să ducă la îmbunătățirea situației materiale a funcționarilor, urmând în acest sens linia trasată de Confederația Generală a Muncii.

Cere măsuri severe împotriva magistraților, cari prin tergiversări sau inter-

pretări părtinitoare ale legilor, împiedică sancționarea rapidă și exemplară a sabotajilor și speculanților. Deasemenea cer ca

procesele de sabotaj și speculă să fie judecate de către tribunale populare, care să fie înființate în fiecare oraș.

Se angajează să elimine din sânul lor și să dea pe mâna justiției pe acei funcționari cari dela posturile lor (contabil, calculator, vânzător, etc.) ajută patronii la înfăptuirea actelor de evaziune fiscală sau de eludare a legilor economice.

În același timp Sindicatul își iau angajamentul de a intensifica munca pentru apărarea intereselor femeilor și ale tineretului.

Funcționarii particulari se angajează să susțină cu hotărâre opera de înlăturare a reacțiunii.



Unleiri periculoase ale reacționarilor în chestia Ardealului

— Un important comunicat al Partidului Comunist Român —

Radio București a difuzat Miercuri seara un important comunicat al Partidului Comunist Român prin care acesta își prezintă punctul de vedere cu privire la aniversarea zilei de 1 Decembrie, ziua alipirii Ardealului la Patria Mamă.

Partidul Comunist Român denunță în termeni hotărâți uneltirile periculoase ale unor cercuri reacționare române și maghiare și din străinătate care fac speculații în ce privește Ardealul. Partidul Comunist Român protestează energic împotriva acestor uneltiri contra suveranității independentei României și chiamă poporul la luptă contra reacționarilor cari ar dori să reinvie, chiar și în parte, odiosul dictat fascist dela Viena. Comunicatul precizează că dezvoltarea națională economică și culturală a Ardealului nu poate fi concepută decât în lăuntrul hotarelor României democratice și independente.

Textul complet al acestui important document îl vom publica în numărul nostru viitor.